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Fővárosból — fővárosba!
Kolozsvár, d'C. 10.

Félhivatalos híradás szerint ma 
este 9 órakor a budapest-predeali 
gyorsvonat nagy pöfékelés közben 
indul ki a keleti pályaudvarról az 
ország fővárosából.

Magával viszi az ország első 
tisztviselőjét kortesutjára, a kocsárd- 
maiosvásárhelyi szárnyvonalon ren­
dezett hivatalos fogadtatások és 
rendelt disz-szóneklatok meghall­
gatására.

A székelyek egykori fővárosát 
hetek óta puccoltatja a kedves 
>sógor«, a hű államtitkár ur, — a 
kinek a székelyek megmentése volt 
legdrágább föladata a „jog, törvény 
és igazság* letűnt rövid korszakában.

Egy egész hétig tartotta a hi­
vatalos szemlét a kedves „sógor*, ha 
vájjon elég puha lesz-e a fészek, 
melyben a világra szóló erőszakos­
ság Leigazolására elmondandó nem- 
zet-bolonditó beszéd után pihenőre 
tér az *eröskezü* nagyur ?

Ott lesz bizonyára mind a há­
rom »sógor«, a „Bethlen* a „Sán­
dor* és a „Zeyk* a „három nemzet" 
jelenlegi ispánjai is s épen ezért a 
fogadtatásnak is méltó kell legyen 
a ^családfő* iránt, a ti a legna­
gyobb, a leghatalmasabb ispán az 
»ispán-sógorok« között, kik lakoz­
nak e földön!

Igen ! Egyedül ő Magyarország 
terőskezü'i ispánja, a ki Ítél eleve­
nek és holtak fölött s a szerinte 
zabolátlan, de szabadságot szerető 
»népnek« ma vpuskagolyót*, holnap 
■^akasztóját* ígér s holnapután már 
tszájkosarat* tesz, ha kell, nemcsak 
a népképviselők, hanem az egész 
magyar nemzet szájára, a miért 
ezeréves jogait védelmezni, vissza­
követelni merészkednek.

Valóban, Marosvásárhely az a 
gócpont az erdélyi részekben, a 
honnan legfenségesebben fog visz- 
hangot kelteni majd a honmentő 
harci riadó, a székelyek, szászok és 
magyarok között, melylyel Magyar­
ország >ispánja< a »klotür« szente­
sítésének érdekében holnap segítsé­
gül hivandja a régi Erdély dicső 
fiait és honleányait ?

Megmozdul az egész Marosszék,

TÁNCA.
Szinműtárgy.

— Irts: Copée Ferenc. —
Az urak magokban voltak a pipázó­

ban. Pereira, az ismert színigazgató már- 
ványszerO gallérjával és csillogó nyakkendő­
jével a kandalló előtt egy pohárka curacaut 
tartva Kezében.

— A cselekmény — igy szólt — a cselek­
mény, e körül forog miaden. Egy színdarab 
csak akkor jó, ha a meséjét öt perc alatt 
el lehet mondani. Ha valamely szerző a 
reggeli idején jön hozzám, hegy a dsrabjá 
ról beszéljen velem, mielőtt hozzá fogna, 
megkérdezem : Készen less a mesével 
annyi idő alatt, mig én ezt a lágy tojást 
megeszem ? Ha a szerző erre nem képes, a 
darab nem ér semmit.

És Pereira megitta a curacanjál.
— Én nem vagyok drámaíró szólt a 

nagy Maurice, az attasé, aki egészen elte­
metkezett egy nagy zsöllyében. — De ha 
akarja, Pereira, elmondok egy történetet, 
amelyből a hozzá értő azt hiszem, tudna 
darabot Írni. De azt az időt, ami alatt egy 
lágy tojást meg lehet enni, mégis csak 
keveslem.

—- Enyedélyezek önnek egy rántottál 
— felelt az igazgató hangosan neveire, — 
de az arszlánok darabjaihoz — bizalmat- 
lankodom, mint ahogy a guillotinált ember 
mondja. Da hát csak fogjon hozzá.

— Nos hát: A mikor a bécsi követ­
ségnél voltam, ez a história annak idején 
bejárta a ezalónokat mind. Volt akkoriban 
Bécsben egy híres orvos, a ki különösen a 
szívbajok orvoslásával toglalkozott. A neve­
ket miután a történetnek tragikus a kime­
netele, Urmézzetesen megváltoztatom. Az 
orvost Armand dr.-nak hívták. Még alig 
volt negyven éves és máris igen nagy ki­
terjedésű volt a prakezisa. Szép ember volt 
nagyon elegáns, a vonásai szabályosak, a 

követeket küldenek a régi Ara- | 
nyos-, Csik-, és Udvarhely-székek ; -- 
. t,t lesznek a szászok Comesei és 
bizonyára az oláhok szive is meg­
dobban, hogy végre-valahára akadt 
egy olyan »erős kezű* magyar kor­
mány-elnök, aki az osztrák-birodalom, 
egységessé tétele érdekében síkra mer száll­
ni a magyar nemzet négyszázados 
küzdelmével és önállóságra törekvé­
sével szemben.

Mind-mind ott lesznek a nagyok 
és hatalmasok és ezeknek ereje, a 
karhatalom bizonyára »készenlét- 
ben« várja az érkezőket, hogy a 
határtalanul örvendezőket és lelke- 
sedőket ne zavarja senki nagyszerű 
mulatságukban, a loyalis többség 
alkotmány rontó politizálásában.

Mi szegény »kincses« kolozs­
váriak pedig, akiknek szerény fész­
kében hajdanta a magyar szabad­
ság és függetlenség bátor és Jáng- 
eszüfejedelmei trónoltak, irigy szem­
mel tekintünk a székelyek fővárosa 
felé, mely a ^kiválasztott* városok 
dicskoszoruját Győr után második 
helyen nyerte el.

Csak „16 perc s mehet* pöfékel­
ve tovább mellettünk a gyors ma­
sina. Talán még csak annyi időt 
sem hagy nekünk, hogy „moguljaink* 
térdre boruljanak a „nagyur* előtt, 
a ki pedig egyik vice-mesterét a 
szájkosár szorítására épen tőlünk 
vette maga mellé 12,000 koronás 
drága államköltségen.

Ezt a mellőzést bizony mégsem 
érdemeltük meg. Hiszen 67 óta, 
egyetlen-egy félrelépésünktől elte­
kintve, mi is hűséges szállítói vol­
tunk mai napig annak a loyalis 
többségnek, mely kitartott hü»éggel 
egyengette azt a rögös utat, melyen 
oly büszke-merészen robog végig 
Tisza István ur az ország fővárosá­
tól a székelyek fővárosáig ?

önkénytelenül is azt kérdezzük 
tehát : hogyan és mivel érdemeltük 
meg ezt a mellőzést, oh nagyur, 
Tisza István uram ?

Azért talán, mert polgáraink 
ezrei elsők voltak az elsők között, 
a kik az „erőszakos* alkotmány- 
csiny ellen tiltakoztak ?

Azért talán, mert ifjú polgár­
társaink biztatták az öregeket, hogy

szakálla szőke. Igazi osztrák típus, de ame­
rikai hideg, és kék szemmel, mint az acél, 
a mely szinte gondolkodóba ejtette az 
embert.

Egy Bécsben élő orosz cseléd, nevez­
zük őket Skebelovéknak, elhívta az orvost, 
hogy egyik leányát vizsgálja meg. Az orvos 
a leánynál nyomban meglátta az életveszé­
lyes tzvbaj kezdetét. Pedig mennyire za- 
varban lehetett, a mikor Masa kisasszonyt 
vizsgálta. Képzeljék! Oda szórójuk a fülün­
ket egy tizenkilenc éves szép leány keblére; 
mvgkop gtatjuk a szivét, mintha csík azt 
kérdenénk: „Szabad bemenni ?*

—- Maurice, — szakította félbe a 
házigsz la, — ne tréfálj, te drámát ígértél 
nekünk.

— Megkapjátok, ne féljetek.... Ha a 
társaságban elfogadták is őket, ezek a Ske- 
belovék mégis kissé gyanúsak voltak. Szál­
lodában laklak. Skebelov apó nagyon sok 
arsnyzsinórt és érdemjelt viselt prémes ka­
bátján. Meglehetősen nagy lábon éltek és 
szt mondták, hogy a mama gyémántjai 
hamisak Toltak. Ehhez aztán még két eladó 
leány, a kik sokkal szebbek voltak, sem­
hogy valamihez foghatlak volna.

Egyszóval gyanús emberek. Be a dok­
tor mégis szerelemre lobbant: megkérte a 
Masa kisasszony kezét, meg is kapta és 
három hónappal később már felségül is 
vette. Skebelovék pedig, akiknek Bécs hir- 
telan nem tetszett többé, más table d’no- 
teoknál kerestek tért a működésre.

A fii’al doktoráét nagyon megkedvel­
ték a bécsi társaságban. Az uj házasok na­
gyon érdekesek voltak; a doktor Masában 
a feleségét a egyben a betegét is szerette; 
imádta és ápolta őt. Ez a kis regény való­
sággal elragadta a világot. Armand dok- 
torné, akinek egészsége szemlátomást visz- 
szatért, újra kezdett társaságba járni; míg 
táncolt is....

— A szívbajával ?
— Igen. A fiatal asszony annyira job­

ban roit, hogy a férje néha-néha megenge­
dett neki egy keringöt — mint orvos; fél­
tékeny férji minőségében ezt legszívesebben 

„szájkosárt* hagyni örökül ne mer­
jenek ?

Vagy talán, mert tanító és ta­
nítvány szent lelkesedéssel küzde­
nek szóval és ha kell majd, tettel 
is a haza függetlenségéért, a ma­
gyar nép szabadságáért és azokért 
a szent jogokért, melyekért édes 
apáink vére folyt?'

Oh, ha ez neked bűn, oh nagy­
ur, nekünk pedig dicséret és dicső­
ség! S áldjuk hü mamelukjaink ki- 
csinyhitüségét, hogy nem bíztak ab­
ban a sikerben, melyet „sógor* ál­
lamtitkárod fészkében, a székely fő­
városban kierőszakolni törekednek 
a te dicsőségedre, de minden jó ha­
zafi nagy fájdalmára !

Vajha ez az utad csak vezek- 
lesed útja lenne!

Kurac

â politikai helyzet.
— Budapesti munkatársunktól. —

Az ellenzíki pártok ma délelőtt kilenc 
ónkor értekezletet tartotlak, hogy a képvi­
selőház első ülése elölt szabályozzák a 
magatartásukat. A harc taktikai kérdéseinek 
megbeszélésén kívül választ ad a szabad- 
elvűpárt felszólalására, hogy az egyes bízott 
Ságokban jelöljék ki a tagjaikat. Az ellen­
zéki pártok kivétel nélkül megtagadták en­
nek a kívánságnak a teljesítését.

A függetlenségi párt értekezletén Kossuth 
Ferenc elnökölt, a jegyzői tollal Szatmári 
Mór vitte. —- Az értekezleten jelen voltak: 
Kossuth Ferenc, Szatmári Mór, Tóth János, 
Polónyi Géz®, gróf Benyovazky Sándor, 
Illyés Bálint, Hentaller Lajos, Bsrla Ödön, 
Luby Béla, Krasznay Ferenc, Komjáthy 
Béla, Kacskeméthy Ferenc, Beniczky Árpád, 
Veres József, Rith Fndr®, Kubik Béla, 
Kálosy József, Molnár Ákos, Gabányi Mik­
lós, Rákosi Viktor, Malatinszky György, 
Sebesa Dénes, Bedőházi János, Pap Elek. 
Thaly Kálmán, Horváth Gyula.

Az elnök kültagokul bejelentette: dr. 
Eulenburg Salamon ügyvédet, dr. Hermann 
Ferenc halasi ügyvédei, Kádár Kálmán vé 
mosmikolai ügyvédet, báró Harkányi Frigyes 
főrendiházi tagot, gróf Zichy Miklós komá­
romi birtokost, Kövér Gyulát, Bariczy La­
jost, dr. Varságh Zoltán!, Ferdinándy Bélát, 
Világhy Tibort, Kellar Istvánt, Fülöp Feren­
cet, Aigner Adolfot és Hebrony Ferencet.

Ezután Tóth János, a párt gazdája re­
ferálni akart a mult ülésszakról.

Polónyi Géza utal arra, hogy a parla­
menti ülésszakot nem rekerzlellék be tör­
vényesen, a királyi kéziratot azabályszerüen 
nem olvasták fel. Kívánja, hogy a párt arra 

megtagadta volna. Mart a szép Blazevitz 
kapitány — egy kék egyenruhába bujtatott 
Apollo — mindig legelsőnek szerepelt a 
doktoráé táncrendjén és a fiatal asszonyt 
nagyon is gyöngéden szorította a dolmánya 
zsinórjaihoz. Megint a régi monda Marsról 
és Vénásról....

•— Jól van, szil Pereira. A bonyoda­
lom megvan; az alakok fel vannak áldtva. 
Előre a kibontakozás felé, amint ezt a 
színháznál mondani szoktuk !

— Tehát!.... Egy nap az orvos egy 
csomó levelet talált....

— A levél már nagyon elkoptatott 
dologi

— Perein, maga ma nagyon kiálha- 
tatlan! Hiszen lehet a leveiek helyébe amit 
akar. Az én történetemben a levelek sze­
repelnek.

— Amelyek a férjet arról győzték 
meg, hogy megcsalták.

— Igen.
— És amelyek bosszúra tüzelik.
—- ügy látszik Pereira maga ismeri 

a történetet. — Hát akkor csak mondja 
el maga.

— Nom, én csak segítek. A férj tebát 
megbosznlla magát....

— Egyikéve! ama bűntényeknek, a 
melyek mindig titokban maradnak.

— Hogy fedezték fel mégis ?
— Mert az orvos maga árulta el. Igen 

maga a bűnös engedőit később ama belső 
ösztökélésnek, amely benne él minden em­
berben és vallomásra bírja....

— A cselekményt Maurice, a cse­
lekményt.

— Egyetlen szót asm szólok többel ! 
felelt a fiatal ember bossusan.

— Ugyan, csak ne sértődjék meg 
mindjárt, szólt a vastag Pereira; csak meg­
akarjuk kímélni attól, hogy végig kelljen 
mondania e mondatait. Ez az igazi színházi 
stilus. Nézze például Seribet, Sardou.... 
Nem győzöm elég gyakran ismételni a fia­
tal szerzőknek: csak stílust ne! És minde­
nekelőtt semmi irodalmat ! Vannak darabok, 

I amelyeket egy melléknév buktatott meg! 

az álláspontra helyezkedjék, hogy nem ak- 
csptálja az ülésnek bezárását. A restitucio 
in iuterrsgoum kell, hogy a parallel ülések 
elrendeléséig megtörténjék. Ennélfogva fe­
lesleges, hogy Tóth János jelentést tegyen.

Kossuth Ferenc helyesli szt. A párt a 
régi házszabályok alapján áll. A Házban 
okiralhamisitás történt, a parlament nov. 
18iki üléséről szóló naplónak különösen 
az ülés berekesztésére vonatkozó része va 
lótlanságot tartalmaz.

Tóth János erre lemond a jelentís- 
té leiről.

Kossuth Ferenc bejelenti, hogy a sza- 
badelvüpárt elnöksége átiratot intézett a 
párthoz, hogy a bizottságokba és a jegyzői 
karba tegye meg a jelöléseit. Minthogy a 
párt kimondta, hogy az ülésszak berekesz­
tését törvényesnek nem ismeri el, indítvá­
nyozza, hogy a párt ne is vegyen részt a 
választásokban.

Barlha Ödön: A szövetkezett ellenzék­
nek a királyhoz intézett felirata tudomást 
vesz az ülésnek berekesztésérő!.

Polónyi Géza: A királyi késirat felol­
vasását senki nem hallotta. A jegyzőkönyv­
ben benne lehet, de az egyszerű hamisítás. 
A leirat ennek prejudikálhal.

Kossuth Ferenc: A feliratban nem ta­
lálja azt, amit Barta idéz.

Bedőházy János: Még a kormánypár­
tiak sem tudnak semmit arról, ami történt. 
Ezt Török Bertalan a lapokban is kijelen­
tette.

Polónyi Géza: Ismétli, hogy a tények­
ről az állítják, hogy megtörténtek, de a 
házszabályok szerint nem történtek meg.

Szatmári Mór és Krasznay Ferenc fel­
szólalása után az elnök minden félreértés 
végett kijelenti, hogy minden párt külön - 
külön fog átiratot intézni a szabídelvűpárt 
elnökségéhez. Kéri, hogy az átirat elintézé­
sét bízzák rá. Az átiratban kijelenti, hogy 
a párt az ülésszakot nem tekinti berekesz- 
tettnek, a lex Dánielt pedig érvénytelennek 
tartja.

Ezzel az srtekezlel véget ért.
«

Egyre hangoztatják, hogy a Kossuth- 
pírt bűnbe esett, mikor at néppártiakkal 
szövetkezett; de arról haigatnak, hogy a 
kormánypártban bent vannak az agráriusok, 
hogy ott Abaffy Ödön néppárti képviselőt 
éljenzéssel fogadták, hogy Tisza Győrött a 
püspökkel fogadtatta magát és hogy min­
den erővel azon vannak, hogy gróf Zichy 
János, a néppárt lemondott elnöke lépjen 
be a kormánypártba és esetleg a kabinetbe 
is. Azt beszélik, hogy a törekvés eredmé­
nyes lesz és hogy legközelebb gróf Zichy 
János bevonul a «szabadelvű» körbe.

*
Kitűzték a záros határidőt! Jövő szom­

batig, vagyis 17-éig meg kell lenni az in- 
demuilásnak. Ha addig megvan, akkor Tisza 
marad és az indemnités érvényességének 
ideje alatt neki tetsző időponíban feloszlatja 
a Házat; ha nincs, akkor Tisza megy. így 
szól a legújabb kormánypárti információ,

Nem sejti senki, mily bajt okozhat egy 
melléknév... .így példán! a romantikusok...

— Nos Pereira, — szólt a háziúr és 
gúnyosan nézte az igazgatót a monokliján 
keresztül, —• hát maga mikor lesz készen a 
beszédére!?

— Igaza van; Maurice oda jutott, hogy 
a férj szörnyű boszulervet eszelt ki, amit 
csak a hivatásbeli embsr vihet véghez.

— Maea nem gyógyult ki teljesen a 
bajából, ezt a férje nagyon jói India — a 
mely ellen kél évsn át oly buzgalommal és 
szeretettel gyógyította. Most azon volt te­
hát, hogy teljesen visszaadja a bajának. 
Leküzdötte haragját és megelégedett azzal, 
hogy a felesége előtt a gyanakvó és őrködő 
férj szerepét játszotta. A házasságtörő asz- 
szony leikébe igy plántálta a félelmet és 
rettegést. A talált levelekből ismerte a sze­
relmeseknek egymáshoz való őrüli, szenve­
délyéi; tudta, hogy még a legnagyobb ve­
szedelem közepette is megkísérlik majd a 
találkozást. Ezt a házi Machiavelli a maga 
előnyére aknázta ki. E perctől kezdve egy 
titkos halalom akadályokat görditett Masa 
és Blazevitz közé, anélkül, hogy teljesen 
elválasztotta volna ők»t: meghiúsította ta­
lálkozásaikat és levelezésüket; megzavarta 
és megmételyezte szerelmüket. És ez az iz­
galmakkal teli élet kikezdette Armandné 
egészségét. Az orvos ugyanazzal a bizton­
sággal én körültekintéssel ölte meg a fele­
ségét a melylyel egykor gyógyította. Az 
őrült aggodalom órái után, a melyek gyil­
koló működésbe hozzák a vérkeringést, az 
ügyes orros a szomorúság hosszú napjait 
következtette, a melyek a szívbe kergetik a 
vért s ott tartják. Akkor aztán hirtelen úgy 
tett, mintha egy csöppet se lenne féltékeny 
és felesége szenvedése könyekre indítaná.

— Mi van Veled kedves Masa ? szokta 
volt mondani. A tudományomnak vége. 
Olyannak látszol, mint akit a bánat öl meg. 
Nem vagy boldog velem ? — És mialatt 
pokoli gyönyörrel figyelte, mint halad a baj 
előbbre, színlelt kétségbeesésével gyötörte 
áldozatát. Hat hónap leteltével a rohamok 
mind gyakoriabbakká lellek, a szívverés 

mely még azt is regéli, hogy Tisza után jön 
a klwikális-aulikus-konzerrativ kabinet — 
Kimeri Héderváry-val, mint elnökkel és gróf 
Z'chy János részvételével. Feljegyezzük ezt 
a furcsaságot, melynek nyilván az a célja, 
hogy az ellenzék szabadelvű részéi megtán- 
toritsa. Lényegben abszurd, mert a Tisza- 
ksbinet csak úgy bukhatik, hogy annak egyet­
len tagja sem maradhat többé a kormá­
nyon, mert ők egyformán bűnösök as al­
kotmánysértésben és a legbünösebb vala­
mennyi között Khuen Héderváry, aki nem 
is gyász-magyar, hanem horvát, valami tria- 
üszlikus ördög, akit könnyű szerrel ki fog­
nának füstölni a Szapáry-aklákkal bélelt 
miniszterelnöki székből — másodszor is.

«
A Ház első üléséről a legkalandosabb 

hírek keringenek. így azt mesélik, hogy a 
választások alatt az uj parlamenti rendőr­
ség körül fogja állani Pereell, a ki elnö­
kölni fog és körül fogja állani az urnát és 
ahoz csak egyenként fogja engedni a sza­
vasó képviselőket. Továbbá azt is beszélik, 
hogy a csendőrök állandó kordont fognak 
vonni a kormánypárt és az ellenzék között 
és az erőszakos szavazások alatt az ellen­
zék, ha tetszik neki, vsrekedhetik a szol­
gákkal; az urak tolnanról nevetve fogják 
nézni ezt a „komikus* jelenetet. Hóbortos 
tetv, az ember szinte nem hisz a lehető­
ségben, de végre íz az eszelősség mindenre 
képes. Sülömben az ellenzéknek is meg­
vannak a maga tervei, de nem bolond, 
hogy azokat nagy harangra kösse. Majd 
végezetül elválik, hogy kinek marad igaza: 
az alkoimánytipróknak-e, vagy a nemzeti 
jogok védőinek ?

*
A kormány erőszakos programmjában 

benne van az is, hogy a Dániel-féle javas­
latot a legnagyobb erőszakossággal véghez, 
viszi; a legkíméletlenebb módon fognak 
fellépni minden egyes ellenzéki képviselő 
ellen, kivéve Apponyi; és Kossuthot. Azt 
hiazszük, hogy ezek az illusztris vezérala­
kok meg fogják köszönni a megkülönböz­
tetést és vissza fogják utasítani azt a kí­
méletet, a melyben Tisza ur őket sészesi- 
teni akarja. J

•
Na küldték szét azt a tanulmányt, 

melyet gróf Apponyi Albert angol nyelven 
irt Ausztria és Magyarország viszonyáról. 
Apponyi szavait az 1904 ben St.-Louisban 
tartott művészeti és tudományos kongres­
szushoz intézte. Apponyi előadásának teljea 
címe „Az Ausztria és Magyarország között 
fennálló viszony jogi természete.11 Apponyi 
mentegetőzéssel kezdi előadását, bocsánatot 
kér, hogy nem tudományos források alap­
ján mondja ®1 tájékoztaló beszédét. Mikor 
Európát elhagyta, esze ágában sem volt, 
hogy jogtudósok elölt fog értekezni az 
osztrák-magyar viszonyokról és igy előadá­
sát csak emlékező tehetségének tárházából 
merítette. Nem is mond egyéni véleményt, 
hanem csak tényeket, törvényt és honfitár­
sainak hitéi pártkülönbségekro való tekintet 

mind gyorsabb volt s újra felléptek a szív­
baj legvészsdelmesebb tünetei... .DePeréira, 
maga már nem szakit félbe ?

— Da igen. Ez a második fel­
vonása a drámának, a csomópont, kérjük 
a végét!

— A vége! Egy este az orvos beront 
a feleségéhez: „Asszonyom, mindent tudok, 
Blazevitz az ön kedvese." Szegény Masa 
fehér lett mint a kréta s a halál kék ibo­
lyái jelentek meg az ajkan. „Öljön meg,* 
igy szólt. A beteg már annyira volt, a 
mennyire az orvosa akarta. „Sohasem 
emeln’m nőre a kezemet, felelt Armand. 
A bűntársa megszenvedett mindkeltőjükért. 
Éppen most verekedtem meg Blazevitz-cal. 
... .Megöltem l*

Masa a földre bukott. Az orvos pedig 
hazudott. Még csak a bajusza csücskét sem 
merle volna megérinteni a kapitánynak; 
hiszen Bécsben a legjobb lövő hírében áll. 
Letérdelt a felesége mellé és megfogta a 
kezét. Az ütere még vert, még élt. Ekkor 
hóhérja felemelte és magához térítette.

«Öllse fel báli ruháját, tegye fel gyé­
mántjait — szólt paranesolóan — s kísér­
jen el a francia követség báljára.»

«Soha, ezt nem tudnám megtenni.»
«Ön felöltözik és jön velem. Blazevitz- 

cal való párbajom okául a játékasztalnál 
történt összeszólalkozást hostam fel. De ön 
kompromittálva van. A világnak ma este az 
én karomon keli látni önt. Ha nem, azt 
hinnék, hogy ön miatt verekedtem és meg 
lennék becstelenitve.Öltözzék fel,igy akarom.»

A szegény asszonynak engedelmesked­
nie kellelt. Nem szegülhetett ellenére annak 
as embernek, akit oly kegyetlenül megsér­
teti. Felöltözött s a férje elkísérte a követ- 
ségi bálra. Ott megtörve roskadt egy szék­
re az előcsarnokban, ahol a vendégek ne­
veit kiáltották. Az orvos nagy diszben — 
minden érdemjelét feliüzte — ott állt a fe­
lesége széke mögött. Hirtelen, miután egy 
pillantást vetett az előszobába, lehajolt Ma­
sához, mintha kedveskedni akarna neki ! 
«Még nem ölt meg a fájdalom, nyomorult! 
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nélkül. Apponyi azulán elmondja a becsü­
letes magyar törvényes álláspontot azzal a 
külföldön általánossá vált balhittel szemben, 
hogy Magyarország csak tartozéka az asztriai 
császárságnak.

Felesleges ezt itt ismételnünk. Magyar­
országon ezeket mindenki tudja; de azért 
köszönettel tartozunk Apponyinak, hogy »a 
tudományos források tanulmányozása nél­
kül. fényesen kioktatta az egész müveit 
világ jogászvilágát; de ő maga se felejtse 
el előadásának végső szavait, melyek sze­
rint rendíthetetlenül ragaszkodunk nemzeti 
függetlenségünk zászlajához.

*
Bécsből jelentik, hogy Hieronymi ke­

reskedelemügyi miniszter és Tallián földmi- 
velésügyi miniszter ma reggel Budapestről 
ide érkeztek.

*

A háromszékmegyei függetlenségi és 
4g-as párt második nagyszabású tiltakozó 
népgyülését Sepsiszentgyörgyön, a Szatad- 
ságtéren folyó hó 11-én, vasárnap délután 
két órakor tartja Tisza és cinkostársai gá­
lád merénylete ellen, amivel a magyar al­
kotmányt megsértették. A népgyülésre a 
megyei párt falragaszok utján hívta meg 
Sepsiszenlgyörgy és vidéke hazafias közön­
ségét.

A felhívás igy hangzik:
Há.omszékmegye polgáraibozl

Hazánk jelen válságos pillanatában 
kötelessége minden polgárnak tiltakozó 
szavát fölemelni a Tisza-Percel-féle gya- 
lázatos merénylet ellen.

Pártunk e hó 27-én már kifejezést 
adott Kézdivásárhely piacán megbotrán­
kozásának és tiltakozásának.

A munkát azonban folytatnunk kell. 
S Istenben vetett bizalommal foly­
tatjuk is.

Jövő vasárnap a megye székhelyén, 
Sepsiszentgyörgyön délután 2 órakor a 
Szabadságiéren fogjuk fölemelni szavun­
kat a megye polgárságának nevében és 
meghívásával.

Székelyek! Polgártársak! Jeriek el mi­
nél többi n, hadd zúgjon az igazság be­
széde és hadd csengjen a bécsi szolgák 
füle annak kiáltásától!!

Kézdivásárhelyt, 1904. december 7-én.
Hazafiul üdvözlettel :

A háromszékmegyei 
szervezett függ, és 48-as párt.

Mindenesetre érdekes megnyilatkozása 
lesz a székely nép hazáért, szabadságért 
dobogó szivének a sepsiszentgyörgyi nép- 
gyűlés. Azon a vidéken emeli fel a nép 
tiltakozó szavát, hol a főispáni hatalom és 
klikk évek hosszú során át nyűgében tar­
totta a nemzeti érzést, elnyomta a honfiúi 
lelkesedés minden megnyilatkozását. A 
gyűlésen igen sokan vesznek részt különö­
sen az ilyefalvi kerületből, de tekintélyes 
küldöttséggel képviselteti magát a kézdi- 
vásárhelyi és vidéki Választókerület Is. 
Kézdivásárhelyről kocsikon délelőtt fél 11 
órakor indul a városi és vidéki függ, párt 
küldöttsége. Az utón csatlakoznak hozzá 
Al és Felcsernáton, Futásfalva, Albis, 
Dalnok, Maksa és Léczfaiva küldöttségei. A 
gyűlésre a szövetkezett ellenzék kimagasló 
alakjai is megjelennek. Helyi szónokok: 
dr. Bánffy Zsigmond, dr. Szacsvay Gyula, 
Kiss Lajos, dr. Nagy György, dr. Mélik 
Endre, Bartha János, Megyaszay Mihály, 
Molnár Emil s mások lesznek.

*

Háromszékvármegyében külömben egy 
kis mübizalom is készülőben van — mint 
kézdivásárhelyi tudó-hónk jelenti. A vár­
megye tisztikara rendkívül nagy ágitációt 
fejt ki a bizalmi-szállítmány érdekében. A 
jegyzők az egész vármegyében hatalmas 
pecsétekkel lezárt leveleket kaptak, melyen 

igy szólt. — Nézz hát oda — az ajtóra mu­
tatott — és halj meg az örömtől.»

Ugyanebben a pillanatban hangosat' je­
lentették: «Blazevltz kapitány.»

A szép tiszt mosolyogva lépett be és 
mint rendesen, most is a kedvesét kereste 
a tekintete. Alig ismeri rá. Masa felemelke­
dett helyéről és egyenesen állt, halotthalvá- 
nyan — a sok ékszerrel szinte rémes lát­
vány volt. Zavart pillantást vet ít kedvesé­
re, odakapott a szivéhez és halva logyotta 
föMre; most már csakugyan meghalt!....

Rettenetes zavar támadt. Az orvos jaj- 
veszékelve borult a felesége holttestére és a 
Blazevitz kétségbeesése is feltűnést kellett 
volna, ha egy barátja el nem vezeti onnan. 
A vendégek mind eltávoztak a bálból, a la­
kájok ették meg a vacsorát és a követ fe­
lesége nagyon bosszús volt, mert a kotilli- 
onhoz mindenféle tréfás dolgot készítettek, 
a melyektől nagy hatást remélt.

Maurice elhallgatott s a szobában nagy 
volt a csend. Mélyen meg voltak hatva és 
Pereira volt olyan tapintatos, hogy nem 
csinált valami izetlen élcet.

A ház úrnője megjelent a pipázó ajta­
jában.

— Még nem szívták el a szivarjaikat? 
A hölgyek nagyon várják önöket.

Amikor a szalónba mentek, Pereira a 
Maurice karjába kapaszkodott.

— És a doktorból mi lett ?
— Amint már említettem, egy nap 

valósággal kérkedett a bűntettével, amely 
egyébként nem büntetendő cselekmény. Ám 
Bácsben még se igen maradhatott. Most 
Varsóban tartózkodik, ahol nagyon sok a 
betege és a hol mindegyre azt ismétli a be­
tegein u. «Csak nyugalom az Istenért, csak 
nyugalomI» De mint vélekedik ön az élet­
ből vett drámámról ?

— Lehetetlen kedvesem! A kritikusok 
azt mondanák, hogy a Feuillet Octave 
„jMliájá“-t utánoztuk.

ez a gyöngéd figyelmeztetés olvasható a 
főispáni hivatal jóvcltából:

„Csak a címzett bont­
hatja fel saját kezűleg."

Az ellenzéki pártok erős szervezete 
mindent el fog követni a mübizalom ellen, 
melynek megszavazásához különben Három- 
szi’-kvármegye hazafias székely lakósága sem­
mi hajlandóságot sem mutat.

Kolozsvári tárgyalás Maros­
vásárhelyen.

Szász Ödön sajtópőre.
— Saját tudósítónktól. — 

Kolozsvár, dec. 9.
Tegnap reggelre bevonult Marosvásár­

helyre Kolozsvár intelligenciájának egy 
egész csapat képviselője.

Tegnapra tűzte ki ugyanis a maros­
vásárhelyi kir. törvényszék Szász Ölön ko­
lozsvári hírlapíró sajtóperének tárgyalását. 
A sajtópert báró Szentkereszthy Zsigmond, 
a kolozsvári kir. törvényszék elnöke indí­
totta meg egy cikkért, a mely az, azóta 
megszűnt „Kolozsvári Újságában jelent meg.

A kolozsvári kirándulók már tegnap­
előtt reggel kezdték meg csapatonként a 
leszállingózást és tegnap reggelre Maros­
vásárhely kávéházaiban és vendéglőiben 
csupa ismerős embereket találhatott a ko­
lozsvári ember.

A tárgyalást külömben óriási érdeklő­
déssel kiséri a marosvásárhelyi közönség 
is. A tárgyalóterem telve hallgatósággal; a 
karzatokon egy kis mutató a marosvásár­
helyi szép leányokból....

A tanuk között itt van Barabás 
Béla orsz. képviselő is, de itt vannak még 
a következők :

Dr. Herczfeld Samu, Barabás Béla, Perl 
Alfréd dr., Moldován László, Csáp József, Do- 
nogán Gerő, Aszlán László, Dániel Antal, Kis­
faludy Árpád, Páter Béta, dr. Posta Béla, Ré­
geni György, dr. Ruzilska Béla, Schopf Gyula, 
Trandafir Miklós, Néma Ede, Terkál Béla, Tom­
pos Ignác, Benyovits István, ifj. Bertha Mihály, 
dr. Fabinyi Rudolf, dr. Boross György, dr. Far­
kas Lajos, dr. Haller Károly, Fekete Gábor, dr. 
Lukács Adolf, dr. Deák Albert, dr. Papp József, 
Hóry Béla, dr. Tutsek Sándor, Herezeg Jenő, 
Csokonai Vitéz Mihály, dr. Óváry Elemér, Hol- 
laky Zoltán, dr. Kecskemétby István, Lengyel 
Béla, Zentai Leo, báró Szentkereszthy Zsigmond, 
Székely Béla, Riehtzeit Arthur, Heltai Nándor, 
Vajda Károly, Ausch Ede, Zwillinger Norbert, 
Désy István, Hanassiewich Ignác, dr. Schwarz 
Miksa, Nadányi Emil, dr. Halász Lajos, Fodor 
Aladár, Goes Jenő.

Reggeli pont 8 órakor nyitotta meg 
Bodó Sándor kir. tvszéki elnök a tárgya­
lást. A bíróság tagjai: Elnök Bodó Sándor, 
szavazóbirák: Várry László és dr. Szabó 
Imre, jegyző: dr. Kerner Lajos. Az esküdt­
szék a következőkép alakult meg: Rendes 
esküdtek: Vercsó László, Benkő Farkas, 
Bartók László, Orbán György, Lőrinczy 
József, Barabás István, Bocsánszky Márton, 
Hints Károly, Tolvaj Béla, Markó Ferenc, 
Csekő József, Joirán János. Pótesküdtek: 
Bükköu György és Madaras Árpád.

A vádat dr. gróf Lázár Miklós királyi 
ügyész képviseli, mig a védői tisztet Holió 
Andor ügyvédjelölt látja el.

Az esküdtek megalakulása után első 
sorban Szász Ödön vádlottat hallgatták ki. 
Elmondja a cikk keletkezésének történetét, 
kijelentve, hogy a cikk megírására közvet­
lenül az adott okot, hogy a kolozsvári tör­
vényszék a hírlapírókkal és vele szemben 
is magas büntetést mért ki.

Az ügyész ezután azt indítványozta, 
hogy a bizonyítási eliárás során, csakis a 
fontosabb tanukat hallgassák ki. A bíróság 
visszavonult határozat hozatalra és kibír 
delte, hogy a bizonyítást csak részben en­
gedi meg.

A védő semmiségi panaszt jelentett 
be e határozat ellen.

Ezután megkezdőitek a tanúkihallga­
tások.

Dr. Posta Béla nyitotta meg a sort 
és kijelentette, hogy sohasem tapasztalt 
báró Szentkereszthy Zsismoud részér:! 
részrehajlást.

Dr. Fabinyi Rudolf hasonlóan nyilat­
kozott.

Dr. Boross György vallomása szintén 
megegyezett az előbbiek kijelentésével.

Dr. Tutsek Sándor részletesen kit-r- 
jeszkede.lt a kolozsvári újságírók sajtópe­
reire és megerősíti az előző tanuk vallo­
másait.

Ugyanerre hallgatták ki és hasonlóan 
vallottak: Aszlán László, Csáp József, Do- 
nogán Gerő, Dániel Antal, Kisfalud! Árpád, 
Néma Ede, Péter Béla, Régeni György, dr. 
Ruzicska Biéla, Schopf Gyula, Trandafir 
Miklós.

Terkál Béla vallomásánál egy kis hu­
mor is végigvonult a komor tárgyaló ter­
men. Mikor ugyanis vallomását befejezte, a 
védő azt kérdezte tőle:

— Végzett-e tanú ur fodrászi szolgá­
latot az elnöknél ?

Az elnök neta engedte meg, hogy tanú 
a kérdésre feleljen, de élénk derültség ke­
letkezett a kérdés nyomán.

Ezután következett Barabás Béla 
orsz. képviselő kihallgatása. Elmondotta, 
hogy egy kirsllysértási perben teljesített védői 

tisztet. Figyelmeztették többen hírlapírói 
körökből, hogy Szen'kereszthy részrehajlóan 
vezeti a tárgyalásokat. Ezért különös figye­
lemmel kísérte a tárgyalás menetét. Nem 
tapasztalt semmi részrehajlást és ezért a 
tárgya ás után privátim köszönetét és elis­
merését is fejezte ki az elnöknek.

A védő megkérdezte, hogy nem e 
egyéniségének puszta megjelenése is elég 
arra, hogy megváltoztassa egy vidéki tár­
gyalás menetét?

Az elnök a tanút a felelet alól fel­
mentette.

Ezután a tárgyalást az elnök d. u. 3 
óráig felfüggesztette.

A tárgyalás előreláthatólag még a 
holnapi napot is igénybe fogja venni és 
Ítéletre talán holnap éjszaka kerülhet a sor.ÚJDONSÁGOK.

Karácsonyi Bazár.
— Második nap. —

Kolozsvár, dec. 9.
A karácsonyi jótékony bazár mai, 

második estéjén nagyobb és fesztelenebb 
jókedvű közönség gzült össze a Vigadóban. 
Ötletes apróságokat árullak a szép asszo­
nyok s lányok, s jótékony buzgalmukban 
igazán dicsérendő óvatossággal szedték el az 
urak filléreit az árvák javára.

A rendezőség buzgalmát igazolja a 
változatos műsor, a melynek minden egyes 
száma zajos tapsot váltott ki.

Féder Margit bájosan diserét zon­
gorajátéka után Gyémánt Jenő és N a g y 
Géza nagy zenei tudással adták elő Beet­
hoven egyik szép sonatáját.

K u h n Ernő nagy tetszés mellet', mély 
értéssel szaval'a el Váradynak a »Tanu< c. 
költeményét, melyért zajos tapsban volt 
része.

Károlyi Leona ismeri itùüvéezetével 
énekelte el La.zkynak a «Hervadt bokréta» 
című poetikus dalát, melyet az őszinte 
tap okra még két ráadással is meg kellett 
pótolnia.

A hangverseny utolsó száma Nagy 
Géza zongorajátéka volt. Az ő briliáns 
technikáját ismeri már a kolozsvári közön­
ség; ma csak újabb tanúságát adta müvé- 
vészetének.

A közönség élénk hangulatban majd­
nem 9 óráig maradt együtt.

Bezárták az egyetemet
Kolozsvár, dec. 10

Tegnap reggel az egyetem összes fa­
kultásainak hirdetőtábláin megjelentek a 
dékánok értesítései, melylyel tudatták az 
egyetemi ifjúsággal, hoey az egyetemen az 
előadásokat a mai napon 'beszüntették.

A hír az egyetemi hallgatóság köré­
ben méltó feltűnést keltett. Találgatják, 
egymástól kérdezgetik az okot, senkisem 
tudja magyarázatát találni, hogy az egye­
temi félévet miért zárták be most, jóval az 
idő letelte előtt. A tanárok legnagyobb 
része még nem fejezte be előadásait s igy 
a félév tanulmányi szempontból igen hát­
rányos az egyetemi hallgatóságra nézve.

A félév bezárásáról nem ■ z egyetem 
rektora értesitesitette az ifjúságot, hanem 
mindenik dékán külön tette közzé a kari 
hirdető táblán az értesítést. Mindenik érte­
sítés más és máskép van szerkesztve, a 
félév korai berekesztésének azonban egyik 
sem adja okát. A jogi kar hirdetési táblá­
ján ez az értesítés olvasható:

Értesítem a joghallgató urakat, hogy 
az előadások ma befejeződtek és az index- 
szek aláírásai már holnap f. hó 10-én meg­
kezdődnek.

A holnapi naptól fogva csak kollok­
viumok és szigorlatok fognak tartatni.

Klupáthy Antal, dékán.
A bölcsészeti kar prodekánja a kö­

vetkező hirdetményben értesíti a hallgató­
ságot. a félév berekesztéséről:

Értesítem a kari hallgató urakat, hogy 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter intéz­
kedése folytán a folyó félévvégi indexalá­
írások f. hó 10-én szombaton veszik kez­
detüket. Ez aláírások sem a kollokviumok 
sem a vizsga menetét nem érintik.

Dr. Vajda György, pro-dekán.
A legérdekesebb a maihematikai és 

természettudományi kar hallgatóival közölt 
hirdetés mely igy hangzik:

Miniszteri rendelet folytán a folyó 
tanév I. feléről az indexszek hitelesítése f. 
hó 10 én szombaton kezdődik. Előadások 
f. hó 10-től beszüntetve.

Schlézinger, prorektor.
A dékáni értesítések közül különben 

ez utóbbi főleg azért érdekes, mert be­
lőle az utolsó mondat, mely az előadások 
beszüntetését hitül adja, utólag ki van huzva.

Mit tudhatnak meg tehát az egyetemi 
hallgatók a dékáni hirdetésekből ? Ha mind 
a hármat együtt látjuk, a mint egymást ki­
egészítik, az tűnik ki belőlük, hogy a köz­
oktatásügyi miniszter rendelte el az egye­
tem bezárását.

Miért ? Nyilván politikai okokból s ez 
az, a mi a rendelkezésben kárhoztatandó. 
Az egyetemi hallgatóság tanulmányát meg­
akasztani politikai okokból — nem szabad, 
nem lehet. Ha folyton tiltjuk az egyetemi 
hallgatóságot a napi politikában való rész­
vételtől, miért zárjuk be előttük 

politikai okokból az egye­
temet?

A beszüntetés okaként külömben sok­
féle versio forgott az egyetemi ifjúság kö­
rében. Kezdetben az a hír volt elterjedve, 
hogy a miniszter attól féltette a kormány- 
elnököt, hogy Kolozsvárt való keresztül- 
utazása alkalmából nem valami kellemes 
fogadtatásban lesz része a kolozsvári egye­
temi ifjúság részéről.

így aztán abban a reményben, hogy 
az ifjúság rövidesen elszéled a városról, 
elejét lehet venni a kormányelnök elleni 
tüntetésnek.

Később úgy értesültünk, hogy a ko­
lozsvári egyetemmel egyidejűleg a budapesti 
két főiskolát is bezárták.

Hogy Budapesten sem volt — épen a 
fenntebb elmondott okok alapján — értelme 
az egyetemek bezárásának — az az termé­
szetes dolog. Mégis megérthető az indokolás 
— legalább az ők szempontjukból — me­
lyet a beavatott körok emlegetnek sa mely 
szerint Budapesten nagyobb ifjúsági tünte­
tésektől lehetett volna tartani a legköze­
lebbi napokra összehívandó országgyűlés 
első ülése alkalmából.

Tehát ismét olyat tervez, olyat akar 
tenni Tisza gróf, a miért tartani lehetett 
attól, hogy az ifjúság fel fogja emelni tiltó 
szavát a jogtipro eljárásával szemben ?

Hát ez lehet ok a kormánynak arra, 
hogy a budapesti egyetemi ifjúságot félre 
állítsa utjából, de hogy a kolozsvári egye­
tem bezárására még ez az úgynevezett in­
dokolás sem fogadható el — azt egy per­
cig sem lehet vitatni.

ügy tudjuk Kiss Mór dr. rektor két 
napig időzött a fővárosban a minapokban, 
hogy a kolozsvári egyetemi hallgatóság 
magatartása felöl referáljon a miniszternek. 
A rektor — ezt fa igy hallottuk — a leg- 
elismerőbben nyilatkozott a kolozsvári egye­
temi hallgatóság higgadt magaviseletéről.

Mire való tehát a kolozsvári egyetemi 
ifjúságnak tanulmányait igy megzavarni?

— (Uj előfizetőknek,) kik 
az „Újság" jövő év első ne­
gyedére (január-márciusra) 
már most előfizetnek, egész 
december hóban ingyen küld­
jük meg az ,,Ujság“-ot.

— (A Kossuth szobor bizottság 
ülése) A kolozsvári Kossuth szobor bi 
zottság folyó hó 12-én délután 5 órakor a 
városháza nagytermében ülést tart, melyre 
a t. bizottsági tag urakat tisztelettel meg­
hívja az elnökség.

— (Hirek a városházáról.) A tör­
vényhatóság szakbizottságai hétfőn délután 
ülést tartanak, melyen a tárgy a decemberi 
rendes közgyűlés programmjának megálla­
pítása lesz. A szervező bizottság, mely a 
városháza közgyűlési termében minden dél­
után ülést tart a szervezeti szabályrendeletnek 
már több szakaszát megállapította. A tanács­
kozások tovább folynak.

— (Egyetemi hallgatók) A hiva­
talos lap most közli a hazai főiskolákon az 
1904—1905. iskolaév első felében beirt hall­
gatók létszámának kimutatását. A számok­
ból természetesen az tűnik ki megint, hogy 
mindenütt a jog s államtudományi szaknak 
van legtöbb haligatój ', összesen 6781 s eb­
ből a 3589 esik a budapesti tudományos 
egyetemre. Legkevesebb hallgatója van a 
Iheologiai szakosztálynak, mindössze 86. Az 
orvostanhallgatók száma a budapesti egye­
temen 941, a kolozsvárin 139. Sokkal több 
a bölcsészettanhallgató, összesen 1798, köz­
tük 1176 látogatja a budapesti és 297 a 
kolozsvári egyetemet. A gyógyszerészi szak­
osztályon a jelen tanévben az összes főisko­
lákon egyetlen rendes hallgató sem volt, 
mig rendkívüli hallgatónak 266 iratkozott 
be az első félévben. A jogakadémiák közül 
a legtöbb rendes hallgatója van a pozsonyi 
jogakadémiának (276), a legkevesebb a sá­
rospataki jogakadémiának (72). Az összes 
főiskolákon 11.948 hallgató iratkozott be az 
első félévre.

— (A „Magyai- Szó" ellen) A 
„Magyar Szó“-nak ugyancsak kifut mosta­
nában a bojkottból. Mint ugyanis egy kézdí- 
vásárhelyi lapban olvassuk, Szabó Jenő ev. 
ref. lelkész indítványt jegyzett be a kézdi­
vásárhelyi Casinó indítvány könyvébe, mely­
ben „Magyar Szó“-nak a körből való kitil­
tását indítványozza. Az indítványt, melyet dr. 
Dienes Jenő és Balogh Vendel is aláírtak, 
— rövid idő alatt tárgyalni fogja az ol­
vasó kör.

— (A Magyar Általános Hitel­
bank fiókja Kolozsvárt) A nagyobb 
magyar pénzintézetek közül a legnagyobb, 
melynek legtöbb üzletága van, nem fej ő- 
dött az utóbbi években oly mértékben, 
mint, a többi nagy pénzintézet, különösen 
pedig a vidékkel régebben csakis vasútépí­
tései, később pedig iparUlepei, különösen 
vi'lamos világítási vállalkozásai révén áilt 
öszszeköttetésban. Most a Hitelbank elhatá­
rozta, hogy tízmillió koronával fölemeli az 
intézet alaptőkéjét. Ezzel kapcsolatban a 
bank igazgatótanácsa kimondotta, hogy ki­
bővíti a bank üzletkörét s az ország több 
nagyobb városában, de különösen a nem­
zetiségi vidékeken fiókokat létesít. A terv 
szerint huszonöt ilyen fiókot fognak szer­
vezni, a melyekből azonban egyelőre csak 
tizet fognak megnyitni. Kornfeld Zsigmond 
vezérigazgatónak a terve az, hogy fókép a 
románlakta vidéken az elhatalmasodott „Al- 
bániá“-val, a tót vidéken pedig a „Tátra" 
bankkal veszi föl a küzdelmet, igy akarván 
szolgálni a magyar ügyet. Ezek a fiókinté­
zetek nem lesznek a vidéki takarékpénztá­
rak konkurrensei, mert takarékbaléti üzlet­

tel nem fognak foglalkozni, hanem főleg az 
ipar és kereskedelem fellendítésére szolgáló 
olcsó kölcsönöket fognak nyújtani és fiian- 
cirozni fognak iparvállalatokat. A mint ér­
tesülünk, Kolozsváron kívül Temesvár, Sze­
ged, Pozsony, Szabadka, Déva, Nagyszeben, 
Győr és Nagyvárad kapnak most fiókot. 
Egyelőre az itt megnevezett városokban 
nyílnak meg a fiókintézetek és ezeknek 
üzembe helyezése ntán kerülnek sorra g 
többi fiókintézetek. Hogy Kolozsvárt újabb 
pénzintézetre lenne szükség, nem mond­
hatjuk, mert a kolozsvári pénzintézetek 
Kolozsvár és vidéke hiteligényeinek teljesen 
megfelelnek. Azért mégis szívesen fogadjuk 
ezen fióko’, ha annak uj ipartelepek létesí­
tése képezi fő föladatát,-a mivel a kolozs­
vári pénzintézetek eddig nem sokat tö­
rődtek.

— (Vallásos esték) A kolozsvári 
ev. ref. egyház által a téli szezonban ren­
dezett '.állásos esték ciklusa fjyó hó 11-én 
kezdődik meg. A mikor a következő pro- 
gramm szerint folynak le a vallásos esték:

I. Az ev. ref. theol. fakultás díszter­
mében. Ének. Előad'-s. Tartja: Kenessey 
Béla, theol. fakultás igazg. tanár. Ének.

II. A magyar-utcai ref. népiskolában. 
Ének. Felolvas: I. Irsay József ref. lelkész. 
Szavalat. Ének.

III A hídeivei ref. népiskolában. Ének 
Felolvas: Bokor Sándor ref. b. leik. Szava­
lat. Ének.

IV. A monostori ref. imaházban. Ének. 
Felolvas: Szál ó Miklós lelkész. Szavalat. 
Ének.

— (Esküvő.) Kovács Ödön, kézdi­
vásárhelyi lakós t. hó 26 án délután 2 óra­
kor tartj • meg esküvőjét ifj. Ugrón Já­
nos és neje Mirese Agnes leányával, 
Etelkával Kolozsváron.

— (Táncmulatság.) A kolozsvári 
gazdasági tanintézet ifjúsága január 7-én a 
New York szálló földszinti termében tánc­
estélyt. rendez. A rendező bizottság fárad 
hatlati buzgalommal készíti elő a tánces- 
tólyt, mely előreláthatólag az idén sem fog 
siker tekintetében mögötte maradni az eddig 
jóhirü gazdáé»-mulatságoknak.

— (Áthelyezés.) Szabó Jenő dési 
kir. törvényszéki birót eddigi minőségében 
a király Kolozsvárra helyezte át.

— (Az elemi iskolák gondnok­
sága gyűlése.) A kolozsvári m. kir. állami 
elemi iskolák gondnoksága e hó 12-én az anya­
könyvi hivatal helyiségében gyűlést tart, melyre 
a t. tagokat meghívja az elnökség.

— (Halálozás.) Egy köztiszteletben 
álló derék kereskedő elhunytéról vettünk 
hirt. Gajzágó István — mint részvéttel 
értesülünk — tegnap Besztorczén mo hait. 
Holttestét Kolozsvárra hozzák és itt helye­
zik ma d.e. fél 10 órakor a családi sírbolt­
ba örök nyugalomra. A mélyen sujtc tt 
család az alábbi jelentést adta ki a gyász- 
esetről: Alólirottak fájdalommal telt szívvel 
tudatják, hogy a forrón szeretett testvérük, 
sógor és nagybácsi Gajzágó István ke­
reskedő, hosszas szenvedés után 1904. de­
cember hó 8 án reggel 6 órakor, élete 54-ik 
évében, fáradhatlan munkássága után lelkét 
a mindenható kezébe átadta. A megboldo­
gult földi maradványai folyó hó 9 én dél­
után 3 órakor a róm. kath. egyház szer­
tartása szerint fognak Erzsébet-mca 21. sz. 
háznál beszenteltetni és onnan vasúttal Ko­
lozsvárra vitetvén, ottan ujabbi beszantelés 
után a családi sírboltban örök nyugalomra 
helyeztetni. Az engesztelő szent mise-áldozat 
az elhaltnak lelkiüdvéérl folyó hó 12 én dél­
előtt 10 órakor fog a kolozsvári Mátyás 
király templomban az egek Urának bemu- 
tattatni. Áldás, béke lengjen hamvai feletti 
Besztercze, 1904. december hó 8-án. Özv. 
Czetz Péterné és Kovács Józsefné, mint 
testvérek. Kovács Jóska, Mariska, Lajos és 
Pista, mint keresztgyermekei. Kovács József, 
mint sógor.

— (Egy kis leány halála.) A kér- 
eihetlen kaszás ismét egy festő rózsabitn- 
bót tört le. Egy bájos, kedves kis leányt 
ragadott ki a rideg halál szer tlei köréből. 
Egy if.u, reményteljes életet szakított meg 
kíméletlenül, egy ifjú kis leányét, ki még 
csak az örömeit ismerte az életnek........... 
Mestitz Ferenc butorraktáros, Anna 
nevű 11 éves bájos kis leánya csaknem öt 
heti kínos szenvedés után meghalt. Temetése 
egnap délután 2 órakor ment végbe nagy 

lészvét mellett. A mélyen sújtott szülők 
iránt annál nagyobb a részvét, mert rövid 
egy év alatt immár a második kis gyerme­
küket ragadta ki a halál karjaik közül.

— (Felolvasó est.) A „Kolozsvári 
Izr. Felolvasó Egyesület" ma délután 5 
órakor tartja meg ez idei első felolvasó 
ülését a Városháza közgyűlési termében. Az 
ülés műsorát Hegedűs^ Szerafinnak, a 
Kolozsvári Nemzeti Színház tagjának sza­
valata vezeti be. Eisler Mátyás főrabbi, 
az egyesület elnöke felolvasást tart, befeje­
zésül pedig Jakobi Kálmán egyesületi 
titkár olvassa fel Szilasi Vilmos költe­
ményeit. A felolvasó ülésre, melyre a be­
lépés díjtalan, ismételten felhívjuk olvasóink 
figyelmét.

— (Gyógyszerész matiné.) A ko­
lozsvári gyógyszerésztanhallgatók egyesülete 
holnap délelőtt tartja meg a központi egye­
tem aulájában matinéját. Az érdekesnek 
ígérkező matinéra felhívjuk a közönség 
figyelmét.

— (Tífusz járvány Kolozsvárt.) 
Napról-napra érkeznek a hirek a tifuezjár 
vány halálos áldozatairól. Nem volt szán­
dékunk rémhírekkel felzaklatni a közönség 
nyugalmát, de a sűrűn ismétlődő esetek arra 
késztetnek, hogy komoly kérdést intézzünk 
a város főorvosi hivatalához: miért késlel- 
kedtk óvintézkedéseit megtenni? Szeretnék, 
hogy a közégészség s a közönség nyugalma 
érdekében ez intézkedésekről már holnap 
beszámolhatnánk.
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— (Aranylopó munkások.) Dévá­
ról írják : A radai „12 apóstól aranybánya 
társulat" vezetősége már hosszas időn ke­
resztöl észle’ie, hogy a kibányászott nemes 
mennyiséget több bányász, kiknek nyomára 
akadni nem tudott, meglopja s bizonyára 
értékesíti. A csandőrség mindenfelé kiterjesz­
tette a nyomozást és fáradságának most 
meg volt a kívánt eredménye, a mennyiben 
a már rég gyanúba vett nohn y bányász 
lakásán megtartott éjjeli vizsgálat meglepő 
fordulatot adott az ügynek. Ugyanis a Kim- 
pián József és Thomuszo János krigtyóri 
bányászokat lakásnkan Balázs János, Lsach 
Miron, Thomusi Kuiica, Dcegán Sándor és 
Porász Szimion társaságában egy éjjel meg­
lepték, mikor azok az elemeit aranyércek 
kiválasztásán dolgoztak. Miután látták, hogy 
a tolvajlást el nem tagadhatják, bevallották, 
hogy az aranyércet a szájukban hoz'.ák ki 
a bányából. A mit annál is inkább el lehet 
hinni, mert a kijáratoknál oly szigorúan 
megmotozzák a kijövő bányászokat, hogy 
ily módon kizártnak hittek minden tolvaj 
lás. A házkutatásnál 30 gramm kiválasztott 
aranyai előadtak, azonfelül 124 koronányi 
készpénzt, mely az aranyértékesitéséből 
gyűlt be. A vizsgálatot megindították el- 
lentik.

— (Elveszett.) A tegnap esti bazá­
ron elveszett egy arany karperec. A meg­
találó kéretik, hogy a karkötőt kiadóhiva­
talunkba adja be.

— (Egy kis bolthelyiség) Deák, 
Ferenc-utca 12. sz. alatt azonnal kiadó. Tu­
dakozódni lehet az „Újság" kiadóhivatalában.

— Egészséges gyermekek. Korunk oda 
irányul, hogy beható és általános felvilágosítások 
által a gyermekek egészséges fejlődését gátló, el­
hibázott táplálkozá i módot kiküszöbölje. Ennek a 
törekvésnek eredményeképen ma már nagyrészt 
semmiféle szesz tartalmú italt, mint bor, sör stb , 
rém adnak a gyermekeknek. Mégis kevés figyelem 
fordittatik arra, hogy a tea, valamint a coffeint 
tehát mérget tartalmazó bahkávé épp oly ártalmas 
ifjúságunknak, mint a szeszes ital. Utóbbi időben 
egy hires orvos és tudós ismételten úgy nyilatko­
zott, hogy 13 éven aluli gyermekeknek egyáltalán 
nem volna szabad babkávét adni. Ehhez a kijelen­
téshez előkelő bygienikusok szigorú óvásainak 
egész sora csatlakozik, többnyire utalással arra, 
hogy már egy évtized óta olyan maláta kávét állí­
tanak elő, mely ízével és zamatjával az idegigazgató 
babkávét teljesen pótolja s melynek jóltevő 
egészségi hatását nem lehet eléggé 
megbecsülni. A ki nem tudja magát elhatározni 
arra, hogy a család felnőtt tagjai számára ezt a 
Kathreiner cég által előállított maláta kávét bab­
kávé hozzáadás nélkül használja, az ne sajnálja a 
fáradtságot legalább gyermekeinek azt tisztán és 
erősen készítve adni. Itt említjük fel, hogy sok évi 
tapasztalat szerint a Kathreiner-féle Kneipp maláta 
kávé gyermekeknek a legzsengébb korban is, a 
mikor a tiszta tejtől gyakran undorodnak, igen 
egészséges hatású s hogy azok azt kellemes ize 
miatt, mindig nagyon szívesen isszák. Az eredmény 
még sohasem maradt el. A fejlődés korszakában a 
vérszegénység, sápkór, éjjeli izgatottság, gyöngeség 
és nyomorúságos növés igen hatásosan leküzdhető, 
az anynyira szükséges tejjel kapcsolatban, a Kath- 
reiner-féie Kneipp-maláta kávé által, mert ez köny- 
nyen emészthető, tápdus és vérképző. De csak a 
» valódit Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé bírja 
azokat az izelőnyöket és azt a kellemes zamatot, 
mely őt oly előnyösen kitünteti. A bevásárlásnál 
hangsúlyozzuk kifejezetten a »Kathreiner< nevet, 
kérjük az eredeti csomagokat Kneipp páter arcké 
pével és ne fogadjunk el nyitva mérlegelt silány 
páritott gyártmányokat, vagy másképen csomagolt 
értéktelen utánzatokat.

— (Kiadó.) Egy boltheíyiség, egy 
szoba éj konyhával, mely étteremnek is 
iáén alkalmas, Deák. Ferenc-utca 12. nz. alatt 
kiadó. Tud -.kozódni lehet ugyanott, vagy az 
Újság kiadóhivatalában.

x (Találtatott egy kopó. Tulajdo­
nossá kelló igazolás mellett átveheti. Cím 
a kiadóhivatalban.

SZÍNHÁZ.

* Vén leányok. Mister Barrié, az 
Egyenlőség zseniális szerzője ismét közénk 
jött és hozzá ik hozott egy vígjátékot, mely 
hasonmása annak a dúsgazdag szellemi al­
kotásnak, m«ly káprázatos szinszórásával 
az »Egyeniöségb n< meghódította az előke­
lő angol szerzőnek egész Európát. A vén 
leányokban ismét az az angol vígjátékiró, 
a ki bőkezűbb egy keletindiai angol lord 
milliomosnál, mikor arról van szó, hogy 
belemarkoljon az emberi szivekbe és tanít­
son azokon a fényes ötleteken keresztül, 
melyek úgy csillogtak, villoglak, mint a tó- 
tükrén a szivárványos vizcsOppek. Elmond­
juk a négy felvonás tartalmát? Nem lehet 
azt elmondani, inkább az ötletek sorakoz- 
tatása a fontosabb, mint az a história, 
mely a vén laányok bánatos élete köré fo­
nódik. Inkább a helyzetrajz pontossága, hü 
realizmusa a fontos, mint az, hogy öt leány 
páriája hervadozik, kik közül végül mégis 
csak Phoebe megy férjhez. Alig kél férfi fo­
rog a psulilás, piperés, nippes vénlány sza­
lonban, a többi, mind az öt lány élete, áb­
rándja, kenyér keresete, szomorúsága és 
rügybehervadása. Nem szentimentális ez a 
darab, mert az angol vigjátékiró inkább ka- 
eag, mint zokog. A humora is más, mint a 
franciáé, nem olyan ragyogó de igazságban, 
életrevalóságban fölölte áll, az életből hajt 
ki, nem a kiművelt Írói agy sejtjei közül. 
Az embernek visszafojtott lélegzettel kell a 
színpadon lesnie, mert megbüvöli az az 
igazi, becsületes, őszinte élet, melynek van 
öröme, 3 a bánatát ép úgy nem kell for- 
szirozott helyzetekkel szembe szökőbbá 
tenii, mint ahogy jól esett kacagni azon a 
komuumotli ami úgy is elő kívánkozik, ha 
nem rendezi a színpadi rsffinementekben 
ötletes író.

Ezt érezte, látíta, felszívta magába a 
tegnapi publikum, mely áhítattal áldozott 
az angol írónak, végig, az utolsó szóig ki­
várta a brü-szeli esipke-finomságu alkotást, 
mely nem a karzatnak való, mert az beha­
tolni azokba a finomságokba síig tud. Ha 
nem való ez annak a publikumnak, mely 
’ágyjk a csemegére, mert, annyi közönséges 

csuszpeizot emészt. meg a jámbor vidéki 1 
gyomor, legyen egyszer része a legfinomabb 
gourmand Ínyenc étkeiben, melyet kellő 
gyönyörűséggel élvezhet minden mellékgon­
dolat, hazafias sérelem nélkül.

Az előadás...., arra büszke lehet a 
direktor és a rendező. Valaki végig lebbent 
a színpadon és uralkodott a géniusza vará­
zsával és napfényével. Ez az üstökös valaki 
Horváth Paula volt, ki abszolút tökéle­
tességgel szólaltatta meg Barrie mestert, 
olyan színpadi, originális készséggel, mely­
ből elég egy egész szinészisk ólának, hogy 
csinos vizsgái sikereket mutathassanak fel 
szerződéskötéskor a direktornak. Horváth 
Paulát az este folyamán számtalanul sok­
szor tapsolták ki és magérdemelte, mert 
kevesen vannak, akik ily gazdag szivet, szé­
les skálát visznek a színpadra, mint az a 
zseniális leány.

Ha Somló Sándor végignézné Phoebe- 
jét, nem volna Janovicsnak pénze, a miv, I 
pótolni tudná a Nemzeti Színház müveit 
direktorának ajánlatát. Nagy koszorú csokor, 
kiomló könnyek, tömér lek gratuláció: ezek 
a járulékai a Horváth Paula nagy művészi 
sikerének.

Kitűnő pártnere volt Palotai Piroska. 
Finom részletekig kigondolt, jellemző dolgot 
provokált, olyat, a milyent tőle még nem 
láttunk. Hogyan járt, mosolygott, felsohajtott 
és csókot intett, az mind jellemző, vénlá­
nyos tempókra emlékeztető, életből ellesett, 
igaz valóságok voltak. Kisebb szerepeikben 
olyan jók voltak a szép arco, csinosan be­
szélő Lukács Juliska a bájos, villanyos 
temperamentuma Hegedűs Szerafin és a 
molette Gál Janka. Mészárosnak volt a fér­
fiak közül nagyobb szerepe, a kinek a ren­
dezésért úgy, mint értelmes, gondos játé­
káért teljes dicsérettel adózunk. Hisszük, 
hogy a darabra van Kolozsvárnak disting- 
vált, úri müértő közönsége. Mert ehhez a 
darabhoz az kall. Az élteti, mint a napfény 
a rügyet. —s —t.

Táviratok
A Ház összehívása.

Budapest, dec. 9.
A kép viselóházat e hó 15 ára, 

keddre fogják összehívni.
A karzati jegyeket első ülésekre 

a kormány mind lefoglalta olyan 
emberek számára, a kik hajlandók 
lesznek — szükség esetén — az el­
lenzék ellen tüntetni.

A13 as bizottságot felmentették
Budapest, dec. 9.

A budapesti kir. tábla három 
napi tárgyalás után ma befejezte a 
13-as bizottság ellen folytatott bün­
tető ügy íelebbviteli tárgyalását.

A tábla — annak kijelentése 
után, hogy a vasutasokat közhiva­
talnoknak tartja — helybenhagyta 
a törvényszék Ítéletét, felmentette 
a vád alól a 13-as bizottság minden 
tagját, azzal az indokolással, hogy 
büntetendő cselekmény egyik ellen 
sem lön bebizonyítva.

A főügyész-helj ettes semmiségi 
panaszt jelentett be az ítélet ellen.

Kortesfogás.
Budapest, doc. 9.

A kormánypárti körökben erő­
sen kolportálnak egy nyilatkozatot, 
melyet állitólag a király tett a kö­
vetkezőkben :

„€ltem utolsó napjainak csak örö­
mére szolgál az, hogy Tisza 3stván gróf 
miniszterelnök akciójában résztvehetek."

A kormánypártra, mint maguk 
mondják, nagy hatást tettek a király 
szavai.

Zavargás a bécsi egyetemen.
Becs. dec. 9.

A német egyetemi hallgatók 
küldöttségileg keresték fel a bécsi 
egyetem rektorát, hogy a nem né­
met egyetemi hallgatók megrend- 
szabályozasa ügyében sürgősen in­
tézkedjék. A rektor nem akarta fo­
gadni a küldöttségek, mire, a kül­
döttség tagjai a rektori irodába 
rontottak s ott az egész iroda­
berendezést darabokra zúzták. 
A rektor maga is csak nehe­
zen tudott menekülni a dü­
höngő egyetemi hallgatók elől.

Az egyesült ellenzékből.
Budapest, dec. 9.

Az egyesült ellenzéki pártok 
ma délután együttes ülést tartottak, 
melyben elhatározták, hogy mivel 
a november 18-iki események 
után nem látják a szükséges 
garanciát arra nézve, miképp 
a Ház elnöke me’ fogja tarta­
ni a házszabályokat, nem vesz­
nek részt a képviselő ház ta­
nácskozásain.

Az után a merénylet után, me­
lyet a Ház elnöke a házszabályok 
ellen elkövetett, az ő vezetése alatt 

tartandó országgyűlésen való 
megjelenést nemcsak erkölcs­
telennek tartják, de veszélyes­
nek is tartják az alkotmányra 
uézve.

Közelednek a választások.
Budapest, dec. 9.

Tisza István gróf hir szerint 
nyolc millió forintot harácsolt 
össze választási célokra.

A miniszterelnök az uj vá­
lasztásokon nem Ugrán, hanem 
Budapest II. kerületében fog 
fellépni Darányi Ignác, volt 
földművelésügyi miniszterre! 
szemben.

Hieronymi Károly kereske­
delmi miniszter szintén nem 
Szatmáron, hanem Pozsonyban 
fog fellépni.

Rákosi Viktor a Házban.
Budapest dec. 9.

Rákosi Viktor,' országgyűlési 
képviselő, a Ház jegyzője, kijelen­
tette, hogy régi jegyzői székét 
elfoglalja és semmiféle karha­
talommal nem engedi magát 
onnan eltávolítani, mert az el­
lenzék határozatához képest: 
nem tekinti feloszlatottnak az 
országgyűlést s ekként jegyzői 
tiszte sem szűnt meg.

Az egyesült ellenzék — Pod- 
maniczky Frigyes báróhoz.

Budapest, dec. 9.
Podmaniczky Frigyes báró a 

szabadelvüpárt elnöke levelet inté­
zett az ellenzéki pártok vezetősé­
géhez, melyben felhívta, hogy a 
jelölések megtételére szokásos össze­
jövetelt megtartsák.

Az egyesült ellenzéki pártok 
vezérei ma körülbelül a következő 
választ küldték Podmaniczky Fri­
gyes báróhoz :

T/Nagyméltóságu Elnök ur !
November 28-án kelt azon megke­

resésére, hogy a szokásos előkészületek 
eszközlése végett a szükséges intézkedé­
seket megtegyük, — kijelentjük, hogy 
mi az országgyűlési ülésszakot bere- 
kesztetlnek nem tekintjük, annál is 
inkább, mivel a berekesztésről szóló 
királyi kézirat kihirdetése nem az 
alkotmányos formák megtartásával 
történt.

Az eddigi szabályok föltétien pár­
tatlanságot kívántak meg a Ház el­
nökétől s minden párt föl tétlen tiszte­
letben tartotta az elnök jogait és min­
den párt megtette volna a megtorló 
lépéseket az olyan elnök ellen, a ki a 
házszabályokat tiszteletben nem tartja. 
Sajnosán tapasztaltuk, hogy a Nagy­
méltóságod vezetése alatt álló párt 
nem csatlakozott ahhoz az akcióhoz, 
a melyet pártjaink az elnök alkot­
mányellenes eljárása ellen indítottak. 
Éppen ezért értesítjük Nagyméltósá­
godat, hogy semmiféle előlegez intéz­
kedések megbeszélésére össze nem jö- 
viluk ; az igy összehívandó képviselő­
házi üléseken részt nem veszünk, sem 
jegyzőt nem nevezünk, s a képviselő- 
ház határozatait magunkra nézve 
kötelezőknek el nem ismerjük.

Tisza István gróf Maros­
vásárhelyt.
Marosvásárhely, no?. 9.

Tisza István érkezésének hire 
nagy konsternációt keltett a vá­
rosban.

A szabadelvüpárt intéző bizott­
sága ma délután értekezletet tar­
tott, melyre a függetlenségi párt 
vezetőségét is meghivta és arra 
kérte, hogy nyújtson garanciát arra 
nézve, hogy Tisza István grófnak 
nem esik bántódása Marosvásár­
helyen.

Bedőházy János függetlenségi 
párti orsz. képviselő kijelentette, 
bogy a függetlenségi párt határta­
lan megvetésének azzal fog kifeje­
zést adni, hogy egyáltalában nem 
vesz részt a Tisza féle ünneplésben.

A szabadelvű párt jelenlevő 
korifeusai hálásán megéljenezték 
Bedőházy képviselő kijelentését.

Marosvásárhely, dec. 9.
Marosvásárhely hazafias érzel­

mű polgársága azzal kíván részt- 
venni a miniszterelnök ünneplésé­
ben, hogy azokon az utcákon, a 
hol Tisza gróf elhaladni fog, 
gyászlobogókat tűznek ki há­
zaikra.

Vasárnap a marosvásárhelyi 

hölgyek fekete ruhát öltenek, a 
férfiak karszalagot viselnek.

A Mészárosok Ipartestülete 
már elsőnek ki is tűzte a 
gyászlobogót.

Az ellenzék külömben gyász­
jelentéseket ad ki Tisza jöveteléről. 

Egy honvédőrmester vezetése 
alatt egy napi szolgálatra beren­
deltek egy század póttartalékost és 
azok fogják székely ruhában a ban­
dériumot képezni.

Schmidt rendőrfelügyelő Buda­
pestről itt járt a helyzetet tanul­
mányozni.

Budapest, dec. 9.
A fővárosból holnap reg­

gel 100 polgári ruhás rendőr 
megy le Marosvásárhelyre, — 
hogy a pályaudvartól a Trans­
sylvania szállóig, azon az utón, 
melyen Tisza gróf a városba megy, 
— sorfalat álljon.

Marosvásárhely, dec. 9.
A 64. cs. és kir. gyalogezred 

parancsnoksága, hasonlóképpen a 
9. honvédhuszárezred parancsnok­
sága a hadtestpa^ancsnokságtól 
rendeletet kapott, hogy Tisza 
gróf Marosvásáihelyt időzése alatt 
állandóan készenlétben legyen 
és a miniszterelnök bevenulá- 
sánál sorfalat álljon.

Utazás egy főispáni állás körül.
Budapest, dec. 9.

Zemplénvármegye megüresedett 
főispáni állására előbb Dokvs Ernőt, 
majd Rókus Gyulát akarta a mi­
niszterelnök megnyerni, de ezek nem 
mutatkoztak hajlandóknak Tisza 
táborába szegődni.

Sajátkezű levélben hívta fel a 
miniszterelnök Meczner Gyulát is, 
hogy a főispáni szék betöltésére 
bírja, de Meczner is kosarat adott.

Szóval teljesen valószínű, hogy 
nem zemplénmegyei férfiú lesz az 
uj főispán.

Ezt bizonyítja az a legújabban 
szárnyrak apott hir is, hogy Rosen­
berg Gyula, vagy Kubinyi Géza 
lesz az uj zempléni főispán. Hogy 
mi igaz ezekből a kombinációkból, 
azt bizonyosan nem lehet tudni.

Sátoraljaújhely, dec. 9.
A zemplénmegyeiek nagy ha­

hotával fogadták Kubinyi főispánsá- 
gának hírét.

Ártatlanul gyanusitot 
posta tiszt.

Budapest, dec. 9.
A nyáron több lap azt irta 

Biró Albert kolozsvári születésű, 
fővárosi posta tisztről, hogy erkölcs­
telen merényletet követett el egy 
kis leánj’ ellen. A lapok olyan hí­
reket is írtak, hogy Bírót a me­
rénylet elkövetése után megverték.

A kis leány szülei feljelentést 
tettek Bíró Albert ellen, mire meg­
indult a bünfenyitő eljárás és állá­
sától is felfüggesztették a posta­
tisztet.

Az eljárás során konstatáltatott, 
hogy az egész merénylet hir nem 
felel meg a valóságnak. — Biró 
ugyanis Petrozsényböl a fővárosba 
érkezve, fáradtan, kimerültén lakás- 
keresésre indult. A főváros közön­
sége rendkívül izgatott hangulatban 
volt a Fenyő-féle eset miatt, mely­
nek tárgyalása épen a Bíró által 
állítólag megkísérelt merényletet 
követő nap volt.

A kis leány a Bíró fáradt, ki­
merült tekintetétől megrémülve kia­
bálni kezdett s ezért gondolták, 
hogy Bíró merényletet akart ellene 
elkövetni. Bírót senkisem verte meg.

A budapesti büntető törvény­
szék váduinácsa ma foglalkozott az 
ügygyel és Bíró Albert ellen az 
eljárást megszüntette.

Most a posta és távirda is meg­
adja az elégtételt az ártatlanul meg­
hurcolt postatisztnek, kit rövidesen 
visszahelyeznek állásába.

Syvetont meggyilkolták.
Budapest, dec. 9.

Párisi táviratok jo'entik, hogy 
Syveton képviselő, aki annak ide­
jén inzultálta André volt hadügy­
minisztert, hirtelen meghalt.

Budapest, dec. 9.
Több képviselő, akik az elhunyt 

Syveton lakosából jönnek, azt állít­
ják, hogy tapasztalataik szerint 
ki van zárva annak lehetősé­

ge, hogy egyszerű balesetről 
van szó.

E képviselők közlése szerint a 
gáz, melynek belégzése következté­
ben Syveto.- meghalt, egy gáz­
kályhából áradt ki, melynek csapja 
egészen nyitva volt.

Ez a gázkiömlés azonban ve­
szélytelen lett volna, ha a kémé­
nyeknek, amelyekbe a kályha 
nyílik, rendszerint nyitva álló 
torkolata nem lett volna el­
zárva a mai Intransigent egy 
száma által, mely eképpen a 
kürtőt elzárta.

Ezt a lapot csakis bűnös 
szándékkal tehették a kürtőbe.

Parisból jelentik, hogy Syveton 
barátai közt erősen tartja magát a 
hir, hvgy Syveton nem baleset, 
hanem gyilkosság áldozata lett. 
Coppe naționalista képviselő a hot­
test előtt a '^következő fogadalmat 
tette.

»Jlem ngugszunk abbig mig szégyen- 
kies halálodat meg nem bosszuljuk gyil- 
kosaiöon!«

Az orvosi vizsgálat kétségtele­
nül megállapította, hogy széngáz 
mérgezés okozta a halált. A kürtő­
ben talált papiros a gázömléssel 
semmi összefüggésben sem volt.

Bubics püspök Kassa koad- 
jutora.

Budapest, dec. 9.
Bubics Zsigmond kassai püspök 

a minap Budapesten járt a vallás 
és közoktatásügyi miniszternél és 
előrehaladott korára s gyöngélkedé- 
sére hivatkozva, kérte a minisztert, 
hogy mellé koadjutort nevezzen ki. 
A koadjutorra nézve már megálla­
podás történt, Fischer Hobri Ágos­
ton az esztergomi káptalanság tag­
jának személyében.

Elhunyt főur.
Budapest, dec. 9.

Gróf Desewffy Alajos Nyíregy­
háza melletti birtokán, Királytelkén 
ma elhunyt.

A budapesti egyetem bezárása.
Budapest, dec. 10.

A közoktatásügyi kormány ren­
deletet adott ki a budapesti tudo­
mány egyetem és műegyetem be­
zárására- Az egyetemek bezárására 
a politikai bonyodalmak adtak okot.

Felelős szerkesztő: 
HERCZEG JENŐ.

Laptulaj donos: 
_______ GOMBOS FERENCZ. 

N YILTTÉ R.
Irodaszolga 

ideiglenes minőségben felvétetik 
Unid-utoza 1. sss. alatt.

— Mindennemű zzzzz 

iskolai és irodai szerek 
úgymint :

írónők, tollak, tolltartók, tin­
ták, tintatartók, gummik, irkák, 
füzetek, rajzpapirok, rajz- és 
pala táblák, vonalzók, körzők

Továbbá:
Pénztári és üzleti könyvek, 
számlák, rovatozott ivek, má­
soló könyvek stbi, stbi, leg- 

jutányosabb árban beszerezhetők
gombos ferencz, 

könyvnyomda- és papirkereskedésében. 

Kolozsvár, Deák ferencz-utcza 12. szám. 
W* Vidéki megrendelések pontosan

eszközöltetnek.

3526 I Diszokmannyal kitOntetve! ISBtnn

Bemálh€.SáníorHS 
nagy .-aktara és hangszer-üzleto I Vnlnvo n 
a J1. kir. posta- és iáv. szállítója ) IxulUZo Ff
Összes áruimat havi részletCzetésre is adom és 
azokért 5 évig felelek. — Szakszeiü villamos 
világítással és metoreróre beiepdezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezéseket 
különféle színű emailllrozásokat saját für­

dőmben és kemenczémben állítok elő.
Korékpárkölcsönzö osztályt _ , ,.

tartok fenn ! =4= Telefon 4í2
es árjegyzéket adok bárkinekl

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 
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3627 8-*Borszéki gyógy-imizet
fogyasztó nagyon tisztelt közönséget van szerencsénk értesíteni, hogy

Kolozsvárt (Postakert-utca 7-ik szám alatt) Wertheimer /ron urnái 
gyógyvizeinkből, úgymint: „Fokút, Kossuth-kút és Boldizsár-viz“ legjutányosabb határozott ár mellett, 
üvegcserével összekötött nagy raktárt létesítettünk, a honnan a ® !
nagyrabecsült közönség legkényelmesebben fedezheti szükségletét MJ VIZUCIIJ
Vizünk kapható: nevezett főraktárban, 04 Fürdő-vállalat !

pályázati hirdetés.
A cs. és kir. 51. gyalog-ezred 4. 

zászlóalja részére az

1905. évre január hó 1-töl 
a szállítandó hússzükségletre pályázat 
hirdettetik ki.

A kik erre igényt emelnek, kötelesek aján­
lataikat 200 korona bánatpénz kíséretében

fi. »■<>
a cs. és kir. 51. gyalog-ezred 4. zászló­
aljának segédtiszti irodájába benyújtani.

Közelebbi felvilágosítások a hússzálli- 
fásra vonatkozólag naponként 12-től 2 óráig 
szerezhetők be a cs. és kir. V5I zászlóalj 
élelmező tisztjénél, Magyar-utcza 27-ik 
szám alatt.

A cs. és kir.

3736 1-3 4/5l zászlóalj élelmező bizottsága.

IU1 üzlet! bsf- kalap és s pka raktárát ! I țjl HZl Otll
g J Kolozsvárt, ZMátsrá-s király-tér (Főtér) 17. sz. alatt. - |

Eladó.
A kolozsvári m kir. gazdasági 

tanintézet elad:12 darab magyar fajta, hiz­
lalásra alkalmas igás ökröt; 
súlyúk 600—700 kilogr.

Bélyeges zárt ajánlatok az igazgatósági 
irodába küldendők folyó hó 20-ig.

Kolozsvár, 1904. deczember 7.
kir. gazdasági tanintézet

8738 *-2 igazgatósága.

Szám: 5768—1904. 3734 1—1
tkvh "

Árverési hirdetméng kivonat.
A bánffy-hunyadi kir, járásbíróság, mint tkvi hatóság köz­

hírré tesz’, hogy Lévi Márkus csúcsai lakos végrehajtatónak 
Brudáska Tógyer a Szigi csúcsai lakos végr. szenvedő ebeid 
végrehajtási ügyében 2o korona tőke és jár. felhajtása czéljából 
a bánffi-hunyadi kir. járásbíróság területén levő, a csúcsai 115. 
számú tjkvben A I- 2. rsz, 359. hrszám alatt foglalt egész ingat­
lanra, tehát végrehajtást szenvedettet megillető jutalékán kívül 
Brudáska György Bencze, Brudáska Péter konya, Brudáska 
Anucza Tóth Gyurkáné, Brudáska Flóra Zsurzs Pávélné jutalé­
kára is 377 korona;

a 134. számú tjkvben A -p í. rendsz., 830. 821. hrszám 
alatt foglalt egész ingatlanra, tehát végrehajtást szenvedett juta­
lékán kivül Rosu Joszif (neje Vulturán Vonyicza), Rosu Nucz 
nőtlen, Rosu Onyicza kiskorú, Rosu Floáre kiskorú, Rosu Mária 
kiskorú, Brudáska György Bencze, Brudáska Péter konya, Bru­
dáska Anucza Tóth Gyurkáné, Brudáska Flóra Zsurzs Pávelnét 
megillető jutalékokra is a G) 1. alatt Rosu Mária sz. Brudáska 
javára bekebelezett élethossziglani haszonélvezeti jog sérelme 
nélkül 260 korona

és végül a 319. számú tjkvben A + 1. rszám 42. 41/4/2. 
hrszám alatt foglalt s végrehajtást szenvedett tulajdonául felvett 
egész ingatlanra 356 korona kikiáltási árban az árverést ^elren­
delte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 190». évi 
február hó 13-ik napjának délelőtti 10 órájakor Csúcsa 
községébe a községházánál megtartandó árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
10°/0-át. készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ban 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ban 
kijelölt óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű bizonyít ­
ványt átszolgáltatni.

A kir. tlkví hatóságtól.
Bánffy Hunyadon, 1904. évi nov, 24-én

Tolvaly, 
kir. jbíró.

Dr. BIBO féle 36o0 38—* [Il

R HEUMA-SZESZ
Kipróbált szer mindennemű j ána, 4 í, 

csúzos fájdalom ellen. ! UVEg örö: i KOL

Kapható, a „Wolff“ gyógyszertárban, Kolozsvárt.

Az Anti nikotin czigaretta-hüvely, cziga 
retla dobozokban. — Jakobi-gyár, Becs, 
VIII. Parisengasse.

SWTO k à

Kolozsvárt, Jókai-utcza 3. sz.

1900. évi párisi világkiállításon a „Grand Prix“ legmagasabb kitüntetéssel.

3722 3-* ,

értesítés /
■ Van szerencsém a nagy érdemű közönség 

tudomására hozni, hogy a kedvező feltételű köl- 
csönynyujtása és előzékeny eljárása révén ki­
tűnő hírnevű

Xagyszeheni Jőlóhitdintézet 
részéről Kolozs-és több szomszédos megye 
területére ingatlan jelzálog kölcsönök 

„kizárólagos ügynökségével0 
bízattam meg.

Ebbéli működésemben legkedvesebb köte 
lességem, hogy a bizalomteljesen hozzám forduló 
feleknek a lehetőségig gyors és költséget kímélő 
eljárással szolgálatára legyek.

Bárminemű felvilágosítással, útbaigazítással 
készségesen díjmentesen szolgálok.

Különös előnye eljárásomnak, hogy min­
den kölcsönvevö bármily elhanyagolt birtok- és 
teherviszonyai véglegesen rendeztetnek.

Egyidejűleg óva intem a n. é. közönséget, 
akár helybeli- akár budapesti- vagy vidéki pénz- 
közvetítő csábitó hirdetéseknek vagy „szaladó 
ügynököknek" a melyek ilynemű jelzálogkölcsön­
pénzintézetek közvetlen megbízását nem igazol­
ják- fel nem ülni, mert ezek eljárása teljesen 
megbizhatlan, időt vesztő és minden esetben- 
akár eredményes akár nem- terhesen költséges.

Teljes tisztelettel:
€röélyi erBő-, faanyag- és bánya-ügynökség:
gombos Jenő Kolozsvár. pblom<16 sz.

Eladók egy éves hízott sertések 
9 drb., 140—180 klg.-ig. 
Élősúlyban kilója Sít —

90 fillérért. Levágva, kettéhasitva tiszta
súly mérve 1'10—1’20 fillér. — Kapható 
esetleg félrész is. — Fogyasztás fizetve!
===== Tudakozódni lehet: .== =
Ápor-utcsa 19-ik ssám alatt.

Dunai hal 
minden nap friss állapotban 

kapható : 3703 9—20

SzéchenyMér 24. sz. alatt

5 Többrendbeli — helyben készült — háló

I szoba-bútor I
I jutányos árban kapható és |
I megrendelhető :
S Bethlen-utcsa 24. sz. alatt, i
I 3593 10-10 *

Egyedüli bizományosok : Messtorff, Behn & Tsa, Bées, Ï 
Kolozsvárt kapható: Farkas Ignácznál, Wesselényi Bliklís-utcza.

Minden család pénzt takarít ül 366í17-
Remek 6 szem, ká­
vés készlet minden 
színben csak 95 kr.

f 1.40 f. 1.90

Finom ajour 6 szem, 
kávés készlet minden 
színben csak f. 2 20 

f. 2 90 f. 3 45

Remek 6 szem, vá­
szon Damaszt Gar­
nitura csak f, 2.10
f. 2.90 f. 340 t 3 90

Szép mintázott 
vászon törülköző 

6 drb csak f, 1.25 
f. 1.72 f. 1.90 f. 2.10

30 rőfös vég 
csodavászon csak

f. 3.65

30 rőfös vég 
bőrvászon csak

f. 4.15

30 rőfös vég 
irlandi vászon 

csak f. 4 95

30 rőfös vég 
Gyöngy vászon 

csak f. 5.45

30 röfös vég 
rumburgi vászon 

csak 5.60

30 röfös vég I-a 
rumburgi vászon 

csak f. 6.40

50 rőfös vég 
bőr vászon 

csak i. 8,25

50 rőfös vég 
irlandi vászon 
csak f. 9.45

50 rőfös vég 
rumburgi vászon 

csak f, 10.40

30 rőfös vég 
jó minőségű chiffon

csak f. 4.65

30 rőfös vég 
R. Chiffon csak 

f. 5.40

30 rőfös vég
R. R. Chiffon csak

f. 6.85

30 rőfös vég csikós 
Kanavász 

csak t. 3.25

30 rőfös vég csíkos 
és koczkás I-ma 
Kanavász csak 

f 4.55

30 rőfös vég 
finom Kanavász

csak f. 5.40

35 rőfös vég 
Kanavász külön­

legesség csak
f. 6.40

30 rőfös vég 
fehér csikós csinvat 

ágyhuzatra csak 
f. 6.35

30 rőfös vég 
virágos fehér csinvat 

ágyhuzatra csak 
f. 7.40

Remek női ing 
vászonból, kézi hím­
zéssel csak 85 kr.

f 1.15 f. 1 55

Remek női Chiffon 
ing schweizi hím­
zéssel csak f. 1.10

f. 1.42 f. 1.74

Remek női háló 
Corseta nagy válasz­
tékban csak 98 kr.

f. 1 25 f. 1 56

Remek női chiffon 
nadrág csak 90 kr. 

f 1.18 f. 1.45

Remek Chiffon alsó 
szoknyák hímzéssel 
csak f. 1.35 f. 1.75 

f. 2.25

Remek Cloth és 
posztó alsó szoknyák 
csak f. 1.65 f. 2.16 

f. 3.22

Varrás nélküli vá­
szon lepedő 2 mtr 
hosszú és f/2 mfr 
szeles csak 92 kr.

Varrás nélküli remtk 
vászon lepedő 2 mtr 
hosszú, l'A mtr szé­

les csak f. 1.05

Memzetközi keresk. üggnökség 
Budape -t, Kerepesi-út 65 sz. I. em.

Remek selyem Clo h 
paplan minden szín­

ben csak
f. 3.95

Remek Caschmir 
paplan minden szín­

ben csak
f 8.55

1903.. évi termésű, 

legfinomabb szénából 
készített 

széna-szacska 
100 nettó kilogrammonként 

10 koronáért 
kapható — csak 100 kg. felüli vételnél — 

Czell Frigyes és fiai 
Téglás - ntezai szeszgyárában.

a

oltványok!
M ij

G ?

Tapasztalataink szerint a széna- 
szacskából, viszonyítva a vágat- 

lan szénához, legfeljebb csak 2/3 rész szükséges 
és ezáltal legalább */3 rész széna megtakarit- 

7 tátik. Ha a marba vagy ló kezdetben ezen táp­
lálékot szokat! anságból nem. is szívesen enné, biztos, 
hogy 4 nap alatt jobban fogja kedvelni minden 

váratlan szénán-ál. 3668 12—

amerikai alanyon készült legkiválóbb csemege- és bor­
fajokból, teljesen fajtisztán, tökéletesen forrott, dus gyö- 
kérzetü példányok, szó . ványminőségben, mérsékelt árakon, 

őszi vagy tavaszi szállításra megrendelhetők a

JCüküllőmenti Első Szőlőoltvány-tekpnél 
3657 jVSsdyyessn, ^.-ICüküllő-tti.) i2_!4 
Tulajdonos: CASPARI FRIGYES, 
okleveles szőlész, az erdélyrészi sz. gazdasági egylet 
szőlészeti és borászati szakelőadója, Barbu A. Stirbey 
herceg romániai szőlőtelepeinek igazgatója, Nagy- 

Oköllővármegye volt szőlészeti biztosa stb.

Lugas s^ölö-oltványok 
szintén mérsékelt árakon. 
Készlet 3 millió. Képes árjegyzék ingyen, bérmentve. 
Oltványaim az idén szebben fejlődtek mint valaha, mert 
a száraz időszak alatt 4 nagy vizmü által naponta 2 mil­
lió liternél nagyobb vízmennyiséggel lettek öntözve !

3696 7—♦

Díjmentes fölvétel a báró jűrsch JKór-féle
betegsegélyző egyesületbe

Magyarország eme legszolidabb önsegélyző- és 
jótékonysági egyesülete, 15 éves fennállásának évfor­
dulója alkalmából,

1904. november és december hónapok 
egész folyamán

eszközöl
vagyis az ezen idő alatt belépő tagok fölvételi- és 
okmánydijakat nem fizetnek, tehát 6—8 korona 
megtakarítással léphetnek be az egyesületbe.

Hivatalnokok, kereskedők és iparo­
sok részére egyaránt ajánlatos az egyesületbe 
való belépés, mert igen csekély havi dij ellenében 
egész családjuk részére biztosítják az ingyenes orvosi 
kezelést, ingyen gyógyszereket, önmaguk részére a 
heti 10 korona betegsegőlyt, elhalálozás esetére pedig 
a 600, 1200. avagy 2400 korona özvegy és árvái 
segélyt ős 40 korona sirkőköltséget.

Az egyesület tagjai 3 osztályba vétetnek fel, 
de minden osztílyu tö.zstag egyenlően részesül az 
Összes kedvezményekben, csupán a halálozási segély

összeg nagysága különbözik, t. i. »z A osztályban . 
2400 korona ; a B-ben 1200 korona ős a 
C-ben 600 korona.

Fizetendő tagsági dij : A osztályban 6 korona, 
B osztályban 4 kor. 10 fillér és G osztályban 
5 kor. 10 fillér havonkint.

Magyarország jelentékenyebb varosaiban fiók­
irodái vannak és így a tagsági jog átköltözés esetén 
is fenntartható.
Kolozsvári fiókiroda: ^«iÆ
bármikor jelentkezhetni.

Az egyesület kolozsvári orvosai Dl*- Tompa 
János. Dr. Pataky Jenő és Dr. Rosenber­
ger Mór.

Igen ajánlatos az egyesület cselédoszta- 
lyába való belépés is, hol évi 4 korona csekély 
dij ellenében az egyesület viseli a megbetegedett és 
kórházba kerülő cseléd gyógyítási költségeit, amit tör­
vény szerint 30 napig a cselődtartó gazdának kell viselni.

Közelebbi felvilágosítással és alapszabállyal kész­
séggel szolgál a fiókiroda Emke tér 5. sz.

Telefon szám 6.

ár. Káöár János,
elnök.

Dávid £ajos,
egyl. titkár.

«
Nyomatott: Gombos Ferenczuél Kolozsvárt, Deák Ferenex-stcza 12. szám alatt.
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